



Утверди шаги мои

на путях Твоих... (Пс. 16, 5)

Пилигрим

Приходской вестник храма святителя Николая в бухте Камышовой
Издаётся по благословию Митрополита Симферопольского и Крымского Лазаря



№ 8 (192), АВГУСТ 2025

МЕСТНАЯ РЕЛИГИОЗНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ «ПРАВОСЛАВНЫЙ ПРИХОД СВЯТИТЕЛЯ НИКОЛАЯ В БУХТЕ КАМЫШОВОЙ Г. СЕВАСТОПОЛЯ, СИМФЕРОПОЛЬСКОЙ И КРЫМСКОЙ ЕПАРХИИ РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ (МОСКОВСКИЙ ПАТРИАРХАТ).»

Душа человека так же естественно тянется к Богу, как растение к солнцу. Псалтирь со всей силой свидетельствует о природном, врождённом характере этого стремления.

«Тебя жаждет душа моя, по Тебе томится плоть моя в земле пустой, иссохшей и безводной» (Пс. 62:2)

«Тебе говорит сердце мое: Господа възыщу, душа моя ищет Тебя» (Пс. 26:8).

«Возлюблю тебя, Господи, крепость моя! Господь утверждение мое, и прибежище мое, и избавитель мой...защитник мой, и рог спасения моего, и заступник мой» (Пс.17:2, 3).

«Едино просил от Господа...: чтобы жить в доме Господне во все дни жизни моей, видеть красоту

Почему не являет Себя Бог нам так, чтобы не возникло в нас никаких сомнений и колебаний? Потому что не возможно нам, телесным, настолько близко приблизиться к Богу. Вот сравнение: Наша жизнь питается солнцем, как и всякая жизнь на земле; но если бы мы вошли в солнце, то мгновенно сгорели бы. А между тем, как кротко и нежно выращивает оно былинку! И много излучается солнцем таких лучей, от жгучего действия которых мы защищены силами той же природы. Как между солнцем и нами есть воздушная завеса, так есть некая невидимая завеса между нашим существом и Существом Божиим, как бы ни был близок Он к нам. Сквозь эту завесу проникает наша душа верою. *«Не может человек видеть Меня, и жив быть» (Исх.33:20)*, – говорит Господь Моисею. И образы явления Бога людям суть именно *«образы»*

ДУША ТЯНЕТСЯ К БОГУ

Господню, и посещать храм святой Его» (Пс.26:4).

Томление о Боге, потребность молиться Ему, искание пути к единению с Богом всегда были у лучшей части человечества. Но никогда не выражалось это стремление с большей силой, чем в Христианстве, давшем неисчислимые сонмы самых чистых, светлых и высоких духом людей, всецело посвятивших себя Богу, радостно жертвовавших всем земным ради небесного. В этом – психологическое подтверждение правды сущности нашей религии, свидетельство истинности веры христианской. ■

только, ибо «Бог – огонь пополающий» (Евр.12:29). И, однако, Бог дал людям видеть Себя. Для этого Сын Божий явился в истинно-человеческом виде. *«Он взял на Себя наши немощи и понес наши болезни» (Ис. 53:4).* Он – не как огонь пополающий, а как тихий Свет. И мы славим Его словами: *«Свете тихий святые славы Отца Небесного».* Но и здесь нужна вера. Как вера нужна, чтобы познать Бога в Его величии и непостижимости Существа Его, так же нужна она, чтобы увидеть и признать Бога в Его кротости, смирении и земном умалении. *«Блаженны чистые сердцем, ибо они Бога узрят» (Мф. 5:8).* При чистоте сердечной вера достигает такой твердости и силы и дает такие благодатные состояния, что она равняется уже зрению небесного. Такова вера святых. ■

Прот. Михаил Помазанский.
Апологетические Заметки

ДУША ТЯНЕТСЯ К БОГУ

стр. 1

ПОЧЕМУ «АВГУСТ»?

стр. 2-3

ПОСЛЕ

РОЖДЕСТВО СВЯТИТЕЛЯ НИКОЛАЯ

стр. 4

ДА ВОССИЯЕТ НАМ СВЕТ ТВОЙ

стр. 5-8

НОМЕРЕ:

УСПЕНСКИЙ ПОСТ:
УСПЕТЬ ПОДГОТОВИТЬСЯ

стр.9

УСПЕНИЕ БОЖИЕЙ МАТЕРИ

стр.12

ПОЧЕМУ «АВГУСТ»?

Как юн июнь и как декабрь сварлив,
и как апрель красою неприметен,
так месяц август всем старозаветен
с монаршим милым именем своим,
с луною, как с державою овальной,
особенно вот здесь в провинциальной
не то чтобы отчаянной глуши,
но в древней позолоте вязких кленов
вдоль тополей иконно удлиненных
на улицах, где в полдень — ни души.
Он царствует на свой особый лад,
кладет печать на жизненный уклад
скворечен с одиноким переливом,
задумавшимся на ветвях наливом,
медлительнейшим окриком речным,
когда путем заоблачных излучин
скорей ладьи выносит, а не тучи,
ладьи, но с явным запахом мучным.

Придуманый, но с собственным дворцом,
он знает толк в пленительной оскоме,
быть может, даже в этом самом доме
и балуется слабеньким винцом
с утра у этой самой занавески,
где истекают сладким цветом фрески
и вертит тканый нитью сарафан
такая ж старомодная царица:
чем наше захолустье — не столица,
тем паче на ногах у нас сафьян.

Периферийный август, мой чудак,
поставивший на всё свои отметы,
он коронован только долгим летом,
как яблоки в приглушенных садах,
на всём храня упадка отпечаток,
бутылок и романов непочатых,
рисунков и других хороших дел,
присутствует на самой светлой тризне
и видит, что все хлопоты о жизни
лишь вилами черкают по воде.

Снова август в крапинку...
В искорку, в царапинку,
Что слегка кровит.
Всё, что, вроде, кануло,
Перестало быть,
Вдруг опять воспрянуло,
Возопивши: «Жить!».

Жить! Гореть! Мытариться!
Настрадаться всласть,
Чтоб вовек не зариться
На чужую страсть.

Итак, завершающий месяц лета, август, предстал в Крыму во всей своей красе: удушливо жаркий в городе, утомлённый солнцем, яркий...

«Величественный» август, причем это название буквально. Латинское слово *augustus* значило — «божественный, величественный».

Первоначально, месяц назывался «секстилий» (лат. *Sextilis* — шестой). Он и был шестым месяцем староримского года, который начинался до реформы Цезаря с 1 марта.

В юлианском и григорианском календарях август — восьмой месяц.

Август («месяц Октавиана Августа») своё название получил в честь первого римского императора Октавиана Августа в 8 в. до н. э.

Будущего императора Рима звали Гай Октавий. Почётное имя Август было присвоено ему сенатом в 27 г. до н.э., это своего рода «приложение» к титулу императора. Октавиан заслужил ещё почётные титулы *pontifex maximus* и *pater patriae*.

Август был особенно счастливым для императора.

Октавиан выбрал для себя этот месяц, потому что на него приходились несколько его великих побед, в том числе завоевание Египта.

2 сентября 31 г. Октавиан Август нанёс решительное поражение объединённым армиям Антония и Клеопатры, которые бежали в Египет, а почти через год — 1 августа 30 г. Октавиан Август вступил в Александрию; Антоний и Клеопатра покончили с собой. Был аннексирован Египет и захвачены огромные сокровища.

Честь назвать месяц именем римского героя-победителя была ещё раньше оказана сенатом Юлию Цезарю, по имени которого месяц «квинтилий» (лат. *Quintilis* — пятый) переименован в «июль» (лат. *Julius*).

По распространённой легенде «секстилий» состоял из 30 дней, но Октавиан Август увеличил его до 31 дня, чтобы он не был короче месяца, названного в честь Юлия Цезаря, а у февраля отнял один день, из-за чего имеет в обычные годы только 28 дней.

В большинстве языков мира название августа соответствует латинской традиции. Однако есть несколько исключений.

Ирландское наименование месяца, *An Lúnasa*, происходит от имени бога Луга.

Ирландцы вообще считали август первым осенним месяцем и первого августа устраивали «проводы лета» (праздник Лугнасад).

В основном исторические европейские названия августа связывались со сбором урожая в этот период: древнегерманское обозначение *Erntemonat* («месяц урожая»); на финском языке называется *ełokuu* («месяц хлеба»), от слова *eło* — «жизнь, хлеб, зерно», О жатве свидетельствуют и названия августа в славянских языках: украинский — серпень, чешский — srpen, от слова «серп». В белорусском языке — жнівень, от слова «жать».

На хорватском языке август называется *kolovoz*, (сродни болгарскому слову *коловоз* — «колея»), так как в этом месяце массово вывозили урожай с пожатых полей. На литовском языке *rugpjūtis* («жатва ржи»): *rugis* — «рожь», *pjūtis* — «жатва»).

Название месяца «август» перешло на Русь из Византии. До утверждения христианства в древнерусском календаре месяц назывался зарев — за яркие и холодные зори (возможно, от слова «зареветь», когда происходят у оленей гон, брачные турниры, и рогачи режут в лесах); или «зорничник»; серпень (оканчивалась жатва, а ведь раньше хлеб жали серпом).

В народе про месяц август говорят: это — густарь, густоед — этот месяц обилён едой, хлебосол, хлебовень (снога зерна, много хлеба), когда всё вызревает и поспекает, всего вдоволь — припасиха-собериха, венец лета.

И ещё красивое название — ленорост, когда расстилали лён утром по росной траве. А ещё август — «малиновое лето», «закат», «межняк» — межа — граница лета и осени, пора семян и паутины, «спелый месяц».

В августе православные христиане празднуют:

11 августа — Рождество свт. Николая Чудотворца.
14 августа — Изнесение Честных Древ Животворящего Креста Господня.

Греческий часослов 1897 года сообщает об истории установления праздника следующее:

По причине болезней, весьма часто бывавших в августе, издревле утвердился в Константинополе обычай износить Честные Древа Креста на дороги и улицы для освящения мест и в отвращение болезней. Накануне, износя его из царской сокровищницы, полагали на святой трапезе Великой церкви. С настоящего дня и далее до Успения Пресвятой Богородицы, творя литии по всему городу, предлагали его потом народу для поклонения.

19 августа — Преображение Господне.

28 августа — Успние Пресвятой Владычицы нашей Богородицы и Причнодевы Марии
29 августа — перенесение из Эдессы в Константинополь Нерукотворного Образа Господа нашего Иисуса Христа.

Август — месяц героический не только в древнем Риме. Россия в августе одержала немало славных военных побед: **2 августа — День воздушно-десантных войск¹. 9 августа — День воинской славы — в честь первой победы русского флота (7 августа 1714 года)². 12 августа — День военно-воздушных сил России³. 22 августа — День Государственного флага⁴. 23 августа — День воинской славы — Курская битва⁵.** ■

¹ История Воздушно-десантных войск (ВДВ) берёт своё начало 2 августа 1930 г. — тогда на учениях Военно-воздушных сил Московского военного округа под Воронежем для выполнения тактической задачи впервые десантировались на парашютах 12 человек. Этот эксперимент позволил военным теоретикам увидеть перспективу преимущества парашютно-десантных частей, их огромные возможности, связанные с быстрым охватом противника по воздуху.

² Сражение произошло севернее полуострова Гангут (Финляндия) на Балтийском море (27 июля) 7 августа 1714 года и стало одним из главных сражений в ходе Северной войны (1700–1721). В этой войне Россия боролась за возвращение захваченных шведами в 16–17 веках русских земель и выход к Балтийскому морю.

³ 12 августа 1912 г. по Военному ведомству России был издан приказ, согласно которому вводился в действие Штат воздухоплавательной части Главного управления Генерального штаба. В ознаменование этого события 12 августа принято считать началом создания военной авиации России.

⁴ 22 августа 1991 года над Белым домом в Москве впервые был официально поднят трехцветный российский флаг, заменивший в качестве государственного символа красное полотнище с серпом и молотом. В этот день на Чрезвычайной сессии Верховного Совета РСФСР было принято постановление считать «полотнище из... белой, лазоревой, алой полос» официальным национальным флагом России.

Впервые бело-сине-красный флаг был поднят в царствование Алексея Михайловича на первом русском военном корабле «Орёл». Законным же «отцом» триколора признан Петр I. (20) 31 января 1705 года он издал Указ, согласно которому «на торговых всяких судах» должны поднимать бело-сине-красный флаг. Но официальный статус флаг приобрел только в 1896 г, накануне коронации Николая II министерство юстиции определило, что национальным должен «окончательно считаться бело-сине-красный цвет, и никакой другой».

⁵ Курская битва — одна из крупнейших битв Второй мировой войны 1939–1945 гг. С обеих сторон в неё было вовлечено свыше 4 млн человек, свыше 69 тыс. орудий и миномётов, свыше 13 тыс. танков и САУ, около 12 тыс. самолётов. Курская битва привела к дальнейшему изменению соотношения сил на фронте в пользу Вооружённых Сил СССР, окончательно закрепила за ними стратегическую инициативу и создала благоприятные условия для развёртывания общегосударственного наступления. Разгром врага под Курском стал важным этапом в достижении коренного перелома в ходе войны. Германия и её союзники были вынуждены перейти к обороне на всех театрах 2-й мировой войны.

РОЖДЕСТВО СЯТИТЕЛЯ НИКОЛАЯ

*Днесь память праздную твою,
Приносим мы тебе хваленье,
И воссылаем в умиленье
Молитву теплую свою.*

*Вложи в нас истины познание,
Дорогу к свету укажи,
Во дни скорбей и испытанья
Нас защити и поддержи!*

*Отчизне нашей православной
И мир, и тишину подай,
Услыши нас, великий, славный,
Святитель Божий Николай!*

11 августа Русская Православная Церковь празднует Рождество святителя Николая Чудотворца, епископа Мир Ликийских. Один из самых необычных церковных праздников: Рождество святителя Николая. Рождество, то есть день рождения, в церковном календаре отмечено только для Господа Иисуса Христа, Божией Матери, Иоанна Крестителя и святителя Николая.

Первые три праздника связаны с обстоятельствами Спасения всего человеческого рода (должна была родиться Богородица, от Неё Христос, а Предтеча Господень Иоанн занимает среди пророков особое место: он пророк уже не Ветхого Завета, но новозаветного времени, к тому же крестивший Христа), а вот четвёртый относится ко второй половине III века. Почему так?

«Поистине не только древним праведникам и пророкам, но ученикам и апостолам Христовым уподобился отец отцов Николай. Он стал основанием и столпом Церкви, её оком и попечителем, созидателем и воином», — сказано о свт. Николае в житии. Эти слова, наверное, можно отнести ко многим святым. И вместе с тем они заставляют вспомнить, что именно в Русской Православной Церкви святителя почитают особо: Николе Чудотворцу, как часто и с любовью называют епископа Мир Ликийских, молятся буквально во всех жизненных обстоятельствах.

Возможно, именно поэтому именно в Русской Православной Церкви и был установлен праздник Рождества Николая Угодника.

Точное время установления празднования Рождества свт. Николая Чудотворца на Руси неизвестно. Вероятнее всего, первоначально этот праздник был

местным в малоазиатских Ликийских Мирах, где Святитель служил Архиепископом, и в родной его Патаре. Затем, в пору крестовых походов, этот праздник распространился по всей Никейской Империи, откуда и проник на Русь, где свт. Николай был почитаем с IX как небесный покровитель княжеской власти (*после возвращения из грабительского похода «росов» под предводительством Аскольда и Диры в 860 (866?) г. на столицу православного мира Константинополь (Царьград). Откуда вернулись, потерпев поражение. На вече, обсудили поразившее храбрых воинов чудо (буря разметавшая корабли) ... А вскоре Аскольд крестился с именем Николай в честь Чудотворца. Летопись при. Нестора также упоминает о церкви св. Николая, которую первые христиане построили на могиле Аскольда в 882 г.*)

А традиция празднования рождества Николая Чудотворца возникла на Руси, предположительно, уже в XII-XIII вв.

Мы знаем, что в Новгороде в XVI этот праздник отмечали, потому что в середине столетия там был основан *«монастырь на Розважи улицы Николая Чудотворца Рождение»* (1556 г.), в который из Софийского собора в этот день ходили крестным ходом (*у исследователей жития святого есть основания также утверждать, что установление даты связано с Великорецкой иконой Святителя, которая чудесным образом была обретена на Вятской земле в 1380 г., а в 1555 г. при царе Иоанне IV Грозном перенесена в Москву*).

В середине XVII была записана служба Рождеству святителя Николая. Впоследствии одна из копий этой службы, сделанная в начале XVIII, оказалась в библиотеке Троице-Сергиевой лавры.

Праздник был необычный, в других Поместных Церквях не отмечался. Возможно, поэтому при императрице Екатерине II общецерковное празднование дня рождения свт. Николая было отменено.

В 2004 г. Патриарх Московский и всея Руси Алексий II благословил отмечать Рождество свт. Николая по желанию настоятелей храмов и прихожан.

В Мирах родившись, святитель Николай, от благородных корней ты вырос как плодovitая ветвь, ибо наполнен был Божественных даров, как солнце сиянием весь мир ты просветил чудесами. Потому прославляем тебя, как ученика и служителя Таинств Божией благодати. ■

ДА ВОССИЯЕТ И НАМ СВЕТ ТВОЙ...

Мы, вслушиваясь в имя Божье
И вглядываясь в небеса,
С души снимаем маски,
Навязанные жизнью сложной,
Быть может, набожностью ложной,
Одетой пышно в словеса.
И, чувствуя, как необычна
Живого Бога благодать,
Вдруг начинаем понимать,
Что не постичь Его величья,
Идя по колее привычной.
Но выстрадав за пядью пядь,
Тоскуя, веруя, тревожась,
Врастая сердцем в небеса,
С души снимаем маски,
Преображаясь в образ Божий.

...вся сила жизни собрана в уме,
и собран целый ум в едином слове
молитвы.

Как бы страшно стало нам,
когда бы прикоснулись мы к такой
сосредоточенности...
Нам показалось бы, что этот свет
есть смерть. Кто видел Бога,
тот умрет, – закон для персти.
Праотец людей, вкусив и яд греха, и
стыд греха,
ещё в Раю искал укрыть себя,
поставить Рай между собой и Богом,
творенье Бога превратив в оплот
противу Бога, извращая смысл
подаренного чувствам:
видеть всё – предлог,
чтобы не видеть,
слышать всё – предлог,
чтобы не слышать;
и рассудок сменяет помысл помыс-
лом, страшись остановиться.
Всуре мудрецы об алмазных учили
гранях, о стенах из огня,
о кривизне пространства:
тот неизвестный предел,
что отделяет ум земной от Бога,
есть наше невнимание.
Когда б нам захотеть всей волею –
тотчас открылось бы,
как близок Бог. Едва достанет места
преклонить колена.
Но кто же стерпит пылание огня,
жар сосредоточенности?
Неповинный. Но и сама невинность
с усилием на эту крутизну
подъёмлетя...



Преображение Господне, XVI в. Владимиро-Суздальский историко-художественный и архитектурный музей-заповедник, Владимир.

В день Преображения Господня церковный хор несколько раз в течение службы исполняет дивный тропарь:

*Преобразился сей на горе, Христе Боже,
Показавый ученикам Твоим славу Твою,
Якоже можаху...*

...Из регулярно посещающих церковь мало кто вдумывается в эти слова, как и вообще в суть описанного в Евангелии события, именуемого Преображением.

Внешне оно выглядело так. На восьмой день после того, как апостолы возвратились из окрестных селений со своей первой проповеди, Иисус взшел с тремя из них – Петром, Иаковом и Иоанном – на высокую гору недалеко от Назарета, и там они вдруг увидели Его в поразившем их облике: в блистающих как снег одеждах и с лицом, озарённым неземным светом. ►

► Как бы притянутые Его святостью, к Нему приблизились древние пророки Моисей и Илия, а из облака раздался возглас: *«Это Сын Мой возлюбленный, на Котором Мое благоволение; Его слушайте»*. Ученики были здорово перепуганы и не знали, как себя вести, и что говорить, но через минуту всё кончилось, и перед ними вновь стоял один Иисус в Своём обычном виде.

Промыслительный аспект эпизода состоит в том, что звеном в цепочке божественных актов, которая привела к созданию Новозаветной Церкви.

Но к этой роли апостолов надо было основательно подготовить, и Преображение стало очень важным этапом такой подготовки. На Фаворской горе Иисус въяве показал, что Он не политический лидер и даже не пророк, а подлинный Сын Божий, что и засвидетельствовал Его Отец словом. Без этого наглядного урока апостолы не могли бы осознать во всём объеме смысла своего служения. Как поётся в кондаке, *«да егда Тя узрят распинаема, страдания убо уразумеют вольное»*, то есть, когда увидят Тебя пригвождаемого ко кресту, будут знать, что ты Сам захотел принести Себя в жертву ради нас и ради нашего спасения, а если бы не захотел, мог бы превратить в прах Своих убийц.

Это объяснение вроде бы исчерпывает тему. Но! Почему ученики видели Его таким лишь мгновение?

Ответ может быть только один: они не были способны видеть действительность, и Иисусу пришлось дать им эту способность на время достаточное для осмысления увиденного, и чтобы страх не успел повредить их немощного рассудка.

Почему же у них не было этой способности изначально? В каком состоянии они находились, если, имея глаза, не видели?

Такое состояние называют зачарованностью. Оно всегда исходит от того древнего персонажа, который невидимо стоит за всеми злыми делами. Эти бесовские чары препятствуют правильному восприятию окружающего. Такого рода печатью стал, например, адамов грех непослушания и гордыни, повредившей самое естество человека. Конечно же, эта печать лежала и на Петре, Иакове и Иоанне, которые, как и все люди, были потомками Адама, и на первый взгляд представляется логичным, что именно первородный грех не давал им видеть Христа в Его истинном облике. Но тут-то и всплывает наше «Якоже можаху», сразу разрушающее это предположение. В переводе на современный русский язык оно означает «Насколько они могли». Иисус не прибавил апостолам силы восприятия.

Он продемонстрировал им лишь то, что они могли воспринимать при своей наследственной порче!

Если бы было верно первоначальное предположение, – то означало бы, что на Фаворе произошёл акт освобождения человека от первородного греха, являющийся актом даже не антропологического, а космического порядка. Конечно, Богу всё возможно, однако Он не только всемогущ, но и всемудр, а поэтому всегда соизмеряет цель со средствами. Избавление людей от последствий адамова падения составляло главную цель всего божественного Домостроительства с того самого момента, как это падение произошло, но задача эта была так сложна, что для её решения Богу понадобилось время и терпение, и самопожертвование. Постепенная подготовка сознания ветхозаветного человека к усвоению евангельской проповеди, Боговоплощение, сама эта проповедь, затем голгофская жертва, Воскресение и сошествие на апостолов Святого Духа – вот основные вехи на пути нашего спасения. Только после всего этого открылась возможность через крещение, регулярное причащение и исполнение Христовых заповедей стать «новой тварью», смыв с себя печать первородного греха. И если допустить, что Христос мог достигнуть того же результата в отношении трех учеников без этих дополнительных и целенаправленных усилий, а просто одним пожеланием, то почему Он не сделал того же самого с такой же легкостью в отношении и других людей? Тогда Ему не нужно было бы принимать «чашу сию» – перетерпевать позор и муку крестной смерти. Нет, легкость тут была исключена – коренная переделка человеческой природы сотрясла бы всю вселенную, может быть, даже привела бы к изменению мировых констант и законов природы, ибо человек есть венец всего творения, вершина пирамиды бытия, завершение и оправдание процесса развития материи. Такого сотрясения Творец не мог допустить.

Нет, Петр, Иаков и Иоанн ни на секунду не переставали быть ветхозаветными людьми. И, тем не менее, они узрели Христа в славе насколько могли. В этих словах заключён не только расширительный, но и ограничительный смысл. «Насколько могли» – значит «подшли к пределу своих возможностей». Чем же устанавливается для них этот предел? Как раз идущей от Адама поврежденностью природы. До своего прегрешения Адам разговаривал с Богом-Отцом как со своим другом, а на Фаворе Он остался для апостолов невидимым, поэтому состояние «до» и «после» и сравнивать нельзя.

Преображение Господне не было возвращением в состояние «до»...

Хотя ученики по своей природе и могли видеть Его в славе, но ведь не видели. Выходит, какой-то барьер всё-таки был, и Иисус помог им его преодолеть. Какой же?

Как уже сказано, его преодоление не было связано с изменением вселенских структур. На Фаворе происходило Преображение, а вне Фавора никто о нём и не догадывался. Кто ловил рыбу, продолжал её ловить, кто спал, тот продолжал спать. Иисус тоже в сути Своей не изменился. Следовательно, явление разыгрывалось не в пространстве и времени, а в душах трёх апостолов, то есть имело не онтологический, а психологический характер. Преградой для восприятия было не естество, ею была зачарованность. Видеть Бога-Отца они не могли физически, а видеть в Иисусе Бога-Сына могли, но не решались. Им мешало не объективное, а субъективное препятствие: запуганность, забитость, неверие в себя. Всесильные книжники и фарисеи установили в Иудее того времени такой свирепый идеологический террор, что целые поколения вырастали, не смея иметь собственных мыслей, и были готовы признать предречённого пророками мессию только в том, на кого будет указано этими властителями дум. А более поздняя секта саддукеев пропагандировала материализм, в рамках которого Сына Божия просто не могло быть. При этом монополюбно владеющие истиной первосвященники проникались спесью и высокомерием и привыкли смотреть на народ как на быдло и вести себя с людьми таким образом. В сознании того, что они быдло, и были воспитаны рядовые иудейские граждане Петр, Иаков и Иоанн. В таком состоянии ума могли ли они увидеть Сына Божия во всём величии...

Новый Завет буквально переполнен свидетельствами умственной скованности и робости апостолов, мешавшей им воспринять что-то новое, отличное от того, что вдолбили им в головы их религиозные вожди. Эта великая книга имеет много аспектов, и в одном из них она есть рассказ о том, как убедительно проявлял Иисус Свою божественную сущность и какими маловерами, несмотря на это, оставались Его ученики. Пойдя по Его слову по воде, Пётр вдруг усомнился и начал тонуть. Много раз слыша от Учителя, что Он будет распят и на третий день воскреснет, они удивлялись, когда это случилось. А ведь до этого Иисус на их глазах воскресил сына вдовицы, дочь Иаира и четырехдневного Лазаря. Когда жёны-мироносицы возвестили им, что тело

Иисуса исчезло из гроба, «показались им слова их пустыми, и не поверили им» (Лк.24:12). И что особенно поразительно – когда уже воскресший Христос приходил к ним, они Его не узнавали: не как Бога-Сына, а просто как человека Иисуса! Так было на Тивериадском озере, так было в запертом от иудеев доме в Иерусалиме, так было на пути в Эммаус. Почему же? Евангелие даёт нам разъяснение к последнему случаю: «Но глаза их были удержаны, так что они не узнали Его» (Лк.24:16). Кем или чем они были удержаны, в Писании не говорится, но не Христом. Он, наоборот, хотел, чтобы ученики узнали Его по Воскресении и убедились, что «исполнилась вся правда», и именно для этого дал Фоме ощупать Свои раны. Конечно, эта «удержанность» была плодом промывки мозгов, которую постоянно устраивали им первосвященники. Как выяснила современная наука, человеческий глаз – весьма хитрый инструмент: он видит не то, что есть, а то, что сознание готово увидеть, с поправкой на личностную концепцию мироустройства... Но если такая бессознательная коррекция происходит в отношении низменного, то она должна происходить и в отношении высокого. Евангелие удостоверяет, что так оно и есть. Поэтому, возвращаясь к Преображению, мы можем сказать о нём так: это было снятие с апостолов околдованности, освобождение их от той лжи, которую внушила им и всему народу небольшая группа людей, выдававших себя за радетелей нации, а на самом деле бывших сынами дьявола (Ин.8:44).

* * *

События, описанные в Евангелии, и по времени, и по расстоянию очень от нас далеки. Но если взглянуть и вдуматься в них пристально, окажется, что это сегодняшние события. Каждый его стих имеет два плана: частный и универсальный. Первый – об Иудее, Самарии, Галилее и окрестных местах. Второй – о той стране, где их читают. Когда вывезенных из Африки невольников обратили в Америке в христианство и священники стали читать им в церквях Библию, они сразу поняли, о чём повествует Моисееве Пятикнижие: о страданиях негритянского народа вдали от своей милой родины. И были совершенно правы. Так неужели мы, русские, непонятливее? Неужели не сообразим, что рассказ Нового Завета о Преображении – божественное откровение о России, которое нам сегодня необходимо услышать более, чем когда-либо прежде, ибо оно может дать нам ключ к спасению в это решающее время? ►

► ...Мы живём сейчас и будто не живём. То, что вокруг нас, никому из нас не нравится. Мы видим Россию в унижении и хотим увидеть её в славе. Но это значит, что мы хотим сподобиться стать свидетелями её ПРЕОБРАЖЕНИЯ... Мы беспрерывно жалуемся, сетуем, вздыхаем, охаем, сокрушаемся, причитаем, ноем и брюзжим; то приходим в уныние, то начинаем подбадривать себя необоснованными надеждами. Верующие прямо говорят, что всё наше упование теперь только на Бога, неверующие не произносят таких слов, но тоже не представляют, что можем сделать мы сами, чтобы вернуть Великую Россию, и утешаются только тем, что будущее непредсказуемо и может произойти что-то вроде приятного сюрприза. Так что все мы и вправду ждем фаворского чуда, хотя и не все это сознаём. Но в таком случае нам надлежит постоянно помнить о том, в чём это чудо состояло. Господь стряхнул пелену лжи с очей учеников, и им открылась правда. В нашем случае Он делать этого уже не будет. Не потому, что Его желание помогать людям иссякло, а потому, что вся необходимая помощь с Его стороны нам оказана. С тех времён многое изменилось: Христос поправ Своей смертью нашу смерть, сделал нас новой тварью, поднял на более высокий уровень свободы и ответственности, просветил нас Священным Писанием и Преданием, утвердил на земле окормляющую нас таинствами Церковь и теперь ждет от нас более разумных, более зрелых и более решительных действий, чем те, на которые отваживались апостолы. Кому многое дано, с того много и спрашивается, поэтому мы должны стряхнуть пелену со своих глаз сами. И как только мы сделаем это, тут же произойдет Преображение, и мы увидим Россию в славе, ибо она не только была великой страной, она и есть великая страна и ни на миг не переставала быть ею. А то, что она нищая, жалкая и ни на что не годная, внушили нам её враги.

Наши недруги прекрасно знают, что Россия великая страна и именно поэтому её боятся и не любят, но нас они изо всех сил стараются разубедить в её величии, посеять в нас неверие в свои силы, развить в наших душах комплекс неполноценности. Это — их главное оружие. Очень эффективное. Как древние фарисеи, они понимают, что самый лучший способ превратить нас в быдло, сделать так, чтобы мы сами ощутили себя быдлом.

И давно занимаются этим, постоянно совершенствуя свою методику.

Они делали это достаточно умело ещё в прошлом веке, и им удалось околдовать немалое число замечательных русских людей. Поддался их чарам Чаадаев, заявивший, что Россия второсортная страна, дрогнул Герцен, не устояли западники.

Что же касается периодических сомнений, то они были почти у всех лидеров нашей культуры. Тургенев отгонял их мыслью о величии русского языка, Пушкин — историческими аналогиями со счастливым концом, Гоголь — художественным раскрытием многосторонности русского характера. Но все же такие настроения проникали тогда лишь в верхние слои общества, основная же часть народа не задумывалась, хороша ли страна, в которой они живут, а просто жили в ней и трудились и своим трудом делали её всё лучше. А вот сегодня в уныние впали уже не только писатели, но и десятки миллионов русских людей, и от уныния у них опускаются руки, в результате чего страна действительно начинает приходить в упадок. А недруги неумоимо выискивают любые признаки этого упадка, показывают их всем нам со всех страниц и экранов и беспрерывно жужжат нам в уши: вот видите, какие мы глупые и неумелые, разве не ясно, что без посторонней помощи мы пропадем?...С использованием всей современной техники нам такую мощную дают установку на презрение к самим себе, что мы впервые в нашей истории и вправду превращаемся в зачарованную нацию, становимся забитыми и затюканными...

Соотечественники! Нам непременно надо сделать усилие и сбросить с себя это дьявольское наваждение, иначе будет совсем худо! Тем более, что сбросить его не так уж и трудно. Стоит лишь посмотреть на Россию чуть-чуть по-другому, и она предстанет нам в непреходящем своём величии.

Каждый народ по-своему хорош. Но нам пристало более всего смотреть на собственный народ, а посмотрев на него внимательно, мы увидим, что это великий народ, принадлежность к которому — большое счастье. Это и будет Преображение. Это вернёт нам веру в себя и мы начнём работать на благо Отечества, как веками работали наши предки. ■

Профессор Виктор Тростников. 1997 г. Понимаем ли мы Евангелие? https://azbyka.ru/ponimaem-li-my-evangelie#ch_0_7

Преобразился Ты на горе, Христе Боже, показав ученикам Твоим славу Твою, насколько это было для них возможно. Да воссияет и нам, грешным, свет Твой вечный, по молитвам Богородицы. Податель света, слава Тебе!

УСПЕНСКИЙ ПОСТ: УСПЕТЬ ПОДГОТОВИТЬСЯ

14 августа начался Успенский пост. Это самый непродолжительный пост, предваряющий праздник Успения Божией Матери, но почти такой же строгий, как Великий.

В начале каждого многодневного поста мы стараемся настроиться на преодоление этой духовной дистанции. Но в отличие от олимпийского старта, к которому спортсмен подходит в своей наилучшей форме, а на финише остаётся без сил, духовный старт предпринимается как раз для того, совершив усилие, к окончанию поста подойти ещё более сильным и свежим. В этом и заключается смысл любого самоограничения: отдавая силы физические и напрягая свою волю для молитвы и богослужения, взамен получить от Бога силы духовные для встречи и осмысления великих христианских праздников, завершающих многодневные посты.

* * *

Кратким отрезком на длинном протяжении церковного года представляется нам двухнедельный Успенский пост. Он довольно строгий: рыба разрешается только на праздник Преображения Господня — 19 августа; в понедельник, среду и пятницу полагается сухоядение, во вторник и четверг — горячая пища без масла, и только в субботу и воскресенье допускается горячая пища с маслом. По церковному Уставу, но, конечно, не у всех есть возможность строго поститься, поэтому каждый раз, начав пост, мы рассчитываем свои телесные силы, если нужно, берём благословение на послабления, и, самое главное, стараемся наметить какие-то духовные вершины, достижение которых и является главным содержанием любого поста.

...По слову аввы Дорофея, *«мы не в пище только должны соблюдать меру, но удерживаться и от всякого другого греха, чтобы, как постимся чревом, поститься нам и языком, удерживаясь от клеветы, от лжи, от празднословия, от уничижения, от гнева и, одним словом, от всякого греха, совершаемого языком... поститься и глазами, то есть не смотреть на суетные вещи, на давать глазам свободы, ни на кого не смотреть бесстыдно и без страха... и руки, и ноги должно удерживать от всякого злого дела»*. Делаящий так может надеяться на то, что путь его поста будет верным, и в конце он увидит в себе не утомленное тело, озлобленную душу и остывшее сердце, но духовным взором его

увидит сокровенный смысл праздника Успения.

Что же может воспрепятствовать нам бодро, даже с учетом телесной немощи, болезней или старости, пройти постный путь? Прежде всего, это ослабление воли, как одного из самых поврежденных грехом проявлений личности человека. Двоящиеся мысли не только лишают человека твердой опоры для совершения любого доброго дела, но, сочетаясь с расслаблением, скорее склоняют нас ко греху. Конечно же, мы восклицаем вместе с апостолом Павлом: *«если же делаю то, чего не хочу, уже не я делаю то, но живущий во мне грех»* (Рим. 7, 20), но выбор в пользу греха — это всегда произволение самого человека. Замечательно сказал о таком произволе святитель Феофан Затворник: *«Много греха и в каждом лице и в обществе: но все это не необходимо определяют нас на грех. Грех всегда дело свободы: борись, и не падеши. Падают только тот, кто не хочет бороться. Отчего не хотим бороться? На хотенье и нехотенье нет устава: хочу, потому что хочу; и не хочу, потому что не хочу: самовластие — вот источник начало; дальше его нельзя идти»*.

* * *

Укрощение собственной воли и её конечное исцеление — дело не одного поста. Хотя в начале каждого мы надеемся хотя бы отчасти научиться направлять свою пока еще не исцеленную волю к духовному желанию: хотеть молиться, хотеть разговаривать с Богом, хотеть что-то делать для Бога, Церкви и ближних. И на этом пути одна из самых главных задач — бережное отношение ко времени, которое отпущено нам Богом.

Ко Господу мы не сможем прилепиться за время земной жизни, не испрашивая Его помощи. Подготовиться к главной встрече в своей жизни, как это сделала Божия Мать, мы также не сможем без Ее помощи. Богоматерь является как бы границей между тварным естеством и Богом, и к Ней мы тоже обращаемся за спасением. По слову святителя Игнатия Кавказского, *«Ей даны особенная власть и особенное дерзновение ходатайствовать пред Богом о человечестве. Святая Церковь, обращаясь с прошениями ко всем Ангелам и Архангелам, говорит им: „молите Бога о нас“, к одной Богоматери она употребляет слова: „Спаси нас“»*. ■

О чудо дивное!

Источник жизни всей

Во гроб сегодня полагается с хвалою,

И ангельские силы воспевают Ей:

«Мария, радуйся,
Господь всегда с Тобою».

«К нам Всецарица

Матерь Божия пришла, –

Взывают Ангелы с

Архангелами вместе, –

Её встречайте, отложите все дела,

Врата небесные пред Нею

откройте с честью».

В жизни Святой Богородицы

Радостный день наступил:

Весть об Успенье торопится

Ей сообщить Гавриил.

К Деве Пречистой по воздуху,

И через тысячи верст,

Чтобы проститься, апостолов

Бог в один миг перенёс.

Божия Мать в утешение

Благословила всех их,

Тихо скончалась под пение

Ангелов Божьих святых.

Свет неземной и блистательный

В горнице вдруг воссиял,

Душу Пречистая Матере

Сын в Свои руке приял.

В третий же день всем апостолам

Было открыто, что Бог

Взял, воскресив, Богородицу

В Царский Небесный Чертог.

Радуйся, цвете нетления,

К Богу молитвенный глас,

И во блаженном Успении

Ты не оставила нас.

Владычице благая, соблюди

Смиранными молитвами Твоими,

Незримою оградой огради

Всех любящих Его святое Имя,

Убереги от всех дурных ветров,

От всех невзгод, в любое лихолетье,

Заступнице, обидимых Покров,

Спасаящая нас – Твоё наследье,

Что во плоти взята на Небеса,

Сквозь ангелов ликующее пенье

Услыши днесь и наши голоса,

Твое Святое славящих Успенье!

УСПЕНИЕ БОЖИЕЙ МАТЕРИ

Об узнавании друг друга



Успение Богородицы, XVI в. Происходит из церкви Успения Пресвятой Богородицы в Успенской слободе, с. Луковец. Череповецкое музейное объединение.

«Успение» происходит от древнегреческого словосочетания «*κοιμῆσις τῆς Θεοτόκου* /кимесис тис Теотоку/ «Успение Богородицы». Производное от глагола *κοιμάω* /коймао имя существительное *κοιμῆσις* /коймесис/ многозначно. Этимологи воссоздают древний корень евангельского глагола *κοιμάω*/коймао/«укладывать спать» *убаюкивать* > *погружаться в сон*» двойко. Одни пишут о корне **key*- «водводятся, укладываться (спать)», а другие – о корне **tkey*- «водворяются, устраиваться в (новом) месте жительства». В древнем санскрите есть родственное Успению слово: *क्षि*/кси/киши/ «поселяться, устраиваться в (новой) обители».

Рассмотрим корень **tkey*-. Это составной древний корень. ►

Лк.10:38–42, 11:27–28; Флп.2:5–11

Сегодня Церковь празднует Успение Божией Матери. Предание рассказывает, что Ей за три дня было возвещено о предстоящем отшествии, и Она к этому времени празднично украсила Свою горницу. Апостолы находились в разных краях земли. Святой Дух восхитил их отовсюду и принес в Иерусалим, чтобы они могли проститься с Марией. На третий день горница исполнилась благоухания и света, и Сам Господь явился за Ней. Изобразительное предание показывает: вот, Её тело лежит на одре. Вокруг – Апостолы. А рядом стоит Христос, и держит в руках Её душу, имеющую вид маленького спеленатого младенца.

И мы думаем о Её душе, какая она собранная, сосредоточенная, цельная. А ещё – родившемуся младенцу предстоит возрасть и укрепляться. И действительно: прошло почти две тысячи лет, и как возросла слава Богородицы! Сколько за это время открылось повсюду источников Её милости в Её таинственно явленных чудотворных иконах! Сколько людей Она Сама привела к Своему Божественному Сыну! Но самое главное, и самое интересное, что во всех Её делах после Успения мы узнаем Её, какой знаем Её по Евангелию. Там Она незаметна, немногословна, всегда в тени Своего Божественного Сына. И после Успения Она не изменилась: тоже не любит шума и суеты. Если Она является Сама, то лишь достойным избранникам. А если перед всеми, то – всегда в тени Своих икон.

Но вдруг иногда услышишь, что где-то Она стала являться постоянно, и каждый любопытный может прийти и посмотреть. Или кто-то объявляет себя Её пророком, Её особым избранником, и вот, у него уже целые книги будто бы Её поучений... Как к этому относиться? – А надо исследовать, Она это или не Она? Похоже это на Неё или не похоже? Во-первых, неужели может пренебречь Словом Божиим Та, которая слагала в сердце каждое такое слово? А ведь в Священном Писании сказано, что

► Первая часть *teĭ- та же, что и в русском глаголе тѣкать/течь/текст: «*утверждаться в потоке течения новой жизни (после рождения)*». Имя Приснодевы Богородицы Θεοτόκου /Теотоку/ содержит этот корень в виде τόκου /току/ (чередование е/о, как в русском слове течь/ток). Вторая часть корня *tĕy-, а точнее **tĕy- как раз и является корнем *ĕy- «*водворяться (в новое место), укладываться (в новое положение)*».

«*учить жене не*» позволено, «*но быть в безмолвии*» (1Тим.2:12). Она же никогда не нарушала Закона. Например, в сороковой день пришла в храм принести жертву, «*когда исполнились дни очищения*» (Лк.2:22), хотя и не имела в этом необходимости. Неужели Она хочет подорвать в нас доверие к Слову Божию, которое «*живо и действительно, и острее всякого меча обоюдоострого*»? Да, Она всегда учила, и учит нас. Но учит Своей жизнью, Своим целомудренным немногословием. Несколько необходимых слов к благовествующему Архангелу: один вопрос и одно согласие. Пророческая песнь безмерной радости о Боге Спасителе. Материнское беспокойство, когда отрок Иисус потерялся в Иерусалиме. Несколько слов на браке в Кане Галилейской: одно ходатайство за людей и один совет – сделать то, что Он скажет. И на иконах – почти всегда с Ним: держит Его, указывает на Него, как бы снова и снова повторяя свою единственную заповедь: «*Что скажет Он вам, то сделайте*» (Ин.2:5).

И это — Она. А как бы ни было интересно то или иное явление, какие бы там ни говорились мудрые вещи, какие бы захватывающие чудеса ни показывались, но это — не Она, потому что не похожа на Себя, тихую и целомудренную, свято чтущую Божий Закон.

Как Сам Господь «*Иисус Христос вчера и сегодня, и во веки Тот же*» (Евр.13:8), так и всякий человек во Христе – тот же, и в этой, и в будущей жизни. Бессмертна именно человеческая личность, во всей совокупности своих личных дарований. Так и святые, после отшествия ко Господу, помогают нам теми же дарованиями, какими помогали при жизни. Так и Божия Матерь. Такая, какой мы знаем Её по Евангелию, именно такая Она не оставила «*во Успении мира*». И мы обязаны знать и узнавать именно Её, как мы знаем и будем узнавать друг друга и в этой, и в будущей жизни. ■

Протоиерей Вячеслав Резников. Полный круг проповедей. https://azbyka.ru/otechnik/Vyacheslav_Reznikov/propovedi-na-kazhdj-den/48

В сочетании две части древнего корня **tĕy- порождают единое представление об Успении Богородицы: рождение Приснодевы как младенца, Чада Отца Небесного в новой вечной жизни Царства Небесного. В традиции русской иконописи ясно виден переход Богородицы во младенческом состоянии в высшую сферу Царства Небесного на руках у Христа и в окружении Небесных Сил Серафимов и Херувимов. ■

ПРАВОСЛАВНЫЙ

АВГУСТ

КАЛЕНДАРЬ

- 1 ПТ ☦ Обрѣтение мощей прп. Серафима Саровского, чудотворца (1903). Собор Курских святых.
- 2 СБ ☦ Прор. Илий (IX в. до Р. Х.). Прп. Авраамия Галичского, Чухломского, игумена (1375).
- 3 ВС Прор. Иезекии́ля (VI в. до Р. Х.). Прпп. Симеона Палестинского, Христа ради юродивого (~590). Собор Смоленских святых.
- 4 ПН **Мироносицы равноап. Марии Магдалины (I)**. Перенесение мощей сщмч. Фоки, епископа Синопского (~ 404). Прп. Корни́лия Переяславского (1693).
- 5 ВТ ☦ **Почаевской иконы Божией Матери** (1675). Прав. воина Феодора Ушакова (прославление 2001). *Иконы Божией Матери: Всех скорбящих Радость (с грошиками)* (1888).
- 6 СР ☦ **Мчч. блгвв. кнн. Бори́са и Гле́ба, во Святом Крещении Рома́на и Дави́да** (1015). Свт. Гео́ргия, архиеп. Могилевского (1795).
- 7 ЧТ ☦ Успение праведной Анны, матери Пресвятой Богородицы. Память V Вселенского Собора (553). ☦ Прп. Макария Желтоводского, Унженского (1444).
- 8 ПТ Прмц. Параске́вы Римской (~160). ☦ Прп. Моисе́я Урина, Печерского (~1043).
- 9 СБ ☦ **Вмч. и целителя Пантелсе́мона (305)**. Прп. Анфи́сы Мантинейской и 90 монахинь (VIII). Прп. Германа Аляскинского (прославление 1970).
- 10 ВС ☦ **Смоленской иконы Божией Матери, именуемой «Одигитрия»** (Путеводительница) (из Царьграда в 1046 г.). Собор святых Тамбовской митрополии. Рождество свт. Николая, архиепископа Мир Ликийских, Чудотворца (~270). Прпп. Константина и Космы Косинских, Старорусских (XIII).
- 11 ПН **Апп. от 70-ти Си́лы, Крискента, Андрони́ка (I)**. ☦ **Мч. Иоа́нна Воина (IV)**. Собор Самарских святых.
- 12 ВТ **Прав. Евдо́кима Каппадокийского (IX)**.
- 13 СР **Начало Успенского поста**. ☦ **Изнесение Честных Древ Животворящего Креста Господня**.
- 14 ЧТ
- 15 ПТ ☦ Блж. Васи́лия Московского, Христа ради юродивого, чудотворца (1557).
- 16 СБ ☦ Прп. Анто́ния Римлянина, Новгородского чудотворца (1147). Мч. Раждѣна Перса, первомученика Грузинского (457). Прп. Космы́ отшельника (VI).
- 17 ВС Семи отроко́в Эфесских (~250; 408–450). Мч. Елевфе́рия Византийского (IV).
- 18 ПН Сщмч. Фа́вия (250), папы Римского. Мч. Понтия Римлянина (~ 257). Мч. Си́вела Египетского.
- 19 ВТ ☦ **ПРЕОБРАЖЕНИЕ ГОСПОДА БОГА И СПАСА НАШЕГО ИИСУСА ХРИСТА**
- 20 СР ☦ **Обрѣтение мощей свт. Митрофа́на, в схимѣ Мака́рия, епископа Воронежского** (1832).
- 21 ЧТ Свт. Мирона чудотворца, еп. Критского (~350). Прп. Григорі́я Синаита (XIV). Сщмчч. Николая Прозорова и Серге́я Тихомирова, пресвитеров (1930).
- 22 ПТ ☦ **Ап. Матфе́я (~ 63)**. Собор Соловецких святых.
- 23 СБ Блж. Лавре́нтия, Христа ради юродивого, Калужского (1515). Собор новомуч-ков и исп-ов Соловецких.
- 24 ВС Собор Валаамских святых.
- 25 ПН 26 преподобномучеников Белогорских (1918).
- 26 ВТ ☦ **Преставл.**(1783), **второе обрѣтение мощей (1991) свт. Ти́хона, еп. Воронежского, Задонского чудотворца. Икона Божией Матери: Минская (1500)**.
- 27 СР Прор. Михе́я (из 12-ти пророков) (VIII в. до Р. Х.). Прп. Арка́дия Новоторжского (XI).
- 28 ЧТ ☦ **УСПЕНИЕ ПРЕСВЯТОЙ ВЛАДЫЧИЦЫ НАШЕЙ БОГОРОДИЦЫ И ПРИСНОДЕВЫ МАРИИ**
- 29 ПТ Мчч. 33-х Палестинских. Прп. Херимона́ Египетского (IV). *Иконы Божией Матери: Феодоровская*.
- 30 СБ Сщмч. Мирона Кизического (250). Прп. Пимена Угрѣшского, архимандрита (1880).
- 31 ВС **Собор Кузбасских святых. Иконы Божией Матери: Всецарица (Пантанасса). Прибавление Ума**.

5 августа 1909 года на Историческом бульваре торжественно открыт памятник графу Эдуарду Ивановичу Тотлебену (1818-1884), руководителю инженерной обороны города в годы Крымской войны, национальному герою России и Болгарии.

Задуман памятник национальному герою России и Болгарии Эдуарду Ивановичу Тотлебену в Севастополе, был ещё в конце 19 в, к 20-летию смерти Великого военного инженера.

Создан в 1903, а открыт только 5 августа 1909 на Историческом бульваре, на месте 4-й бастиона.

В 8 часов утра три выстрела из орудий на Северной стороне возвестили о начале торжества.

Войска были выстроены от Графской пристани до Новосильцевой площади (пл. Ф. Ф. Ушакова). В торжественных мероприятиях в числе почетных гостей принимали участие: флигель-адъютант граф Тотлебен с семейством; штабс-капитан Трапезаров (проживающий в

ХРОНОГРАФ

городе офицер — участник обороны); участник обороны и местный старожил К. П. Гаврилов; среди приглашённых гостей было 18 участников обороны Севастополя и несколько сестёр милосердия.

Ровно к 10⁰⁰ к бульвару прибыл командующий войсками Одесского военного округа генерал от кавалерии барон Каульбарс вместе с контр-адмиралом Бостремом. После обхода войск, преосвященным Алексием, епископом Таврическим и Симферопольским, в сослужении с архимандритом Херсонесского монастыря епископом Иннокентием был отслужен торжественный молебен.

После освящения памятника и возложения венков и цветов прошел парад войск и воспитанников и воспитанниц севастопольских средних учебных заведений города. Также был произведен салют из полевых орудий. ■

Отпечатано в типографии ИП Стрижак М. В.
Ул. Гоголя, 30. Тел. +7978 741-03-55
Печать офсетная. Тираж 500 экз.
Любая полиграфия качественно и в самые короткие сроки

Местная религиозная организация «Православный приход святителя Николая в бухте Камышовой г. Севастополя Симферопольской и Крымской Епархии Русской Православной Церкви (Московский Патриархат).»
РНКБ Банк (ПАО): р/с: 40703810942410000231;
ИНН клиента/КПП: 9201511763/920101001; БИК: 043510607;
Корреспондентский счёт: 30101810335100000607